

伍、研究結果

一、教師實施探究教學的困難與問題及其分析：

1. 教師理解的探究教學型態：

- 視科學實驗方法（科學實驗過程技能）就是探究能力的培養。所以探究教學重點在於實驗過程技能。
- 視澄清概念或連結概念與現象的教學為探究教學。而經常僅到達課程某一現象是屬於某某科學原理，例如抹布吸水是毛細現象，雷射光線在水中與空氣介面轉彎現象是光的折射。
- 視解決問題為探究，而教學重點在於解決問題的策略與操作方法的訓練。教師安排情境或問題，學生進行問題解決，最後形成知識概念和方法間關係。例如，以烤肉點火為問題的情境，學生討論如何點燃炭火，過程涉及燃燒三要素的概念，當學生經由嘗試不同策略方法將木炭點燃，教師引導關連解題方法和燃燒特性。
- 視知識的應用為探究。教師認為國小學生對於科學基本認識尚有很多不足，探究的核心應給予學生應用知識的機會，所以應先教導學生基本的科學概念，例如何謂光的反射、折射，再以此瞭解為基礎，開放學生探討複雜現象的理解（例如萬花筒）。

2. 教師實施探究教學的困難與問題

- 教師心中常存有「標準答案」或「正確概念」，因此討論常於正確答案被提出時就結束。教學中缺少不同觀點的論述，舉證與形成假設的教學活動內涵。
- 由於概念的學習一直是教師重視的及習慣的，因此學生提出的探究問題常被轉為認知問題。
- 教師專業不足，目前自然科授課教師，很多非本科系畢業，學習過程亦甚少有探究學習的經驗。師資養成教育，探究教學亦非其課程重點，致使不論在認知、經驗與能力方面上均有不足情況。
- 探究教學重視學生不同觀點的陳述，當問題一開放，教師無法處理學生所提出的五花八門問題，不論是回應學生問題，將問題分類或是引導學生澄清問題，致使討論的內容侷限於教師預定的範圍。這個問題反映出教師對於主題內容專業瞭解程度及帶領學生討論的能力。
- 行政配合問題，學校期中、期末考統一命題，而考試方向又偏向記憶性題型，導致教師不願意花太多時間給學生探究，因為對考試沒幫助。
- 教學進度時間的壓力。教材內容的份量過多，而教材內所提出的每個概念均需講解，教師一直處於趕進度的狀態，無法騰出時間實施探究教學。當學生的觀點或問題偏離教師預期時，不是刻意被忽略，就是簡短討論後被轉移。教師會急於回到單元目標，致使少了發現問題的機會。
- 學生程度不足，不願意動腦想。探究是學生自主性學習具體表現。一般教師大致認識學生自主的重要性。然而受訪教師同時提出基本知識的重要，認為學生程度不足、不大願意動腦思考，也不習慣挑戰困難的問題。

3. 教師實施探究教學的困難與問題之分析：

針對上述教師對於探究教學的理解，實施探究教學的困難問題，研究者有以下的分析：

- 科學學習強調精準不含糊以及客觀標準，「標準答案」、「正確概念」就成為教師教學重要目標。然而科學理論的發展卻也不斷演變、調整、修改，甚至典範轉移。科學理論的發展、躍進，往往是依賴對原本既定理論的不滿足與質疑。習獲正確概念固然重要，然而，覺察問題的習性，於不疑處有疑，質疑既定的理論，進而澄清求證的能力更是科學教育核心目標。這也是探究教學與探究能力一直受到科學教育重視的原因。問題是先給學生正確的概念，重視基本概念學習，打好基礎再來探究。或是由探究方式獲得概念深入的理解。固然不是每個單元、每個概念都需要經由探究方式習得，然而，教師可以再思考的是概念的理解與探究能力的培養，二者有先後嗎？一定得在概念學習到一定基礎後，才能進行探究學習嗎？一個主題教學設計能否結合這兩項目標呢？
- 教師的專業（學科專業、教學專業）一直都是課程實踐的重點。然而，教師須具有多少專業才能進行探究教學？專業永遠不會「足」，如果僅比學生多一點當然是不夠的，但更為重要的是教學行動的反思，重點是能否和學生一起探究一起成長。當教師能堅持探究的理念，嘗試不同的教學，教科用書的不完備也就不會是大的障礙。再者教學不等於教材，更不等於教科書。
- 儘管學者對於探究教學有不同的詮釋，不同領域的教學型態重點、步驟、程序、包含元素也不盡相同。再者探究所涉及的技能、思考包羅廣泛。然而從文獻的分析，探究教學仍有核心元素存在。自然領域強調實驗操作與方法，但動手操作未必有探究，尤其是缺少思考的活動更是背離探究教學理念。僅重視引發學習動機，缺乏方法的訓練，將會使教學熱鬧有餘，學習不足。
- 探究是建構知識的方法，其來自對現象的疑惑，或對已知概念的質疑，進而行動（求證、澄清）的過程。因此探究的核心理念在於質疑與求證。從教師對於探究教學的理解所述，教師普遍透過不同方式，促進學生獲取（建立）正確概念與實驗方法，很少引導學生質疑已知（教科書所描述）的概念，例如水的沸點是 100°C ，凝固點是 0°C 。一般實驗結果不會是這兩個理想值，教科書描述的是大約值嗎？是儀器測量誤差嗎？還是前人（科學家）做錯了？室內放一瓶香水，很快香味飄到每個角落，教科書說這是擴散現象，然而擴散的速率是很緩慢，而且在室溫均勻（沒有風）情況下，每個方向的速率是一致的，而實際觀察並不是這樣。但是，從來沒有人質疑香味飄到屋內各角落，主要機制不是擴散而是空氣對流。探究的核心目標是質疑、假設到求證，在課堂上出現比較多的是求證，而且聚焦在方法上。探究教學內涵的理解、反思，掌握探究教學核心理念，認識探究教學有哪些重要的元素，例如形成假設、論述舉證自己觀點。進而能「看出」一個教學活動哪裡具探究理念，對於教師欲進行探究教學應是重要的。
- 問題解決教學是台灣民國82年自然科課程的核心理念，一般教師對此模

式尚稱熟悉，然而受到概念學習目標的束縛，解決問題的目的卻是指向概念的獲得，致使遺漏了探究重要的元素—對既定知識概念的質疑。再者，一般教師提出的問題是來自於教科書，而教師通常心中有既定的「答案」，致使學生覺察問題的機會少了，問題解決教學流於操作方法的訓練。

二、教學案例發展與分析：

藉由研究者與國小教師合作，以探究理念轉化學校課程教材方式，進行教學實錄，再抽取重整教學實錄片段，轉寫為教學案討論教材。教材內容包含研發教師的反思與研究者對岸力的分析。

案例名稱：課室探究氛圍

單元：六上「燃燒」

教學者：賴老師

案例架構說明

➤ 觀察情境 察覺問題

藉由如何讓廣口瓶中的蠟燭繼續燃燒，引動學生探索燃燒的相關因素，並仔細觀察試驗過程的現象。

➤ 提出想法 澄清問題

請各組根據試驗的結果、意外的發現，提出各組的觀點與解釋。

➤ 相互質疑修正 建立共識

鼓勵大家思考是否贊同他組的觀點，藉由質疑與論述，經歷科學社群建構知識的歷程。

教學目標：

➤ 營造課室探究氛圍。

➤ 由現象觀察提出探究問題

➤ 察覺自己概念的改變

教學情境內容與教師教學反思

S：上一次第一組不用用廣口瓶，而找來塑膠杯，上面挖一個洞，讓空氣從那個洞進去，所以火比較不容易熄滅。我們拿的是廣口瓶，上面沒有洞的，所以蓋住的時候，它很容易熄滅。(2'58")

T：記得嗎？只有第一組是紅茶的杯子？上面挖了一個洞，其他組別都用廣口瓶，不管你是用打氣桶，或是吹氣，結果其它五組的蠟燭都怎麼樣？

S：熄了。

T：只剩第一組繼續燃燒。誰可以再說一次，為什麼這一組可以繼續燃燒？跟你們的有什麼不一樣？

S1：因為我們在上面打了一個洞，然後我們又在旁邊打了一個洞，拿吸管吹氣，我們平的會吹到那個火焰，所以我們向下吹，吹的時候底下還有一些空氣，被吹的時候那個空氣會往上升，上面有一個洞空氣會出來，外面的空氣也會從那個洞進來，這樣就形成對流。

T：很棒，形成空氣的對流。所以有對流現象是讓外面的新鮮空氣繼續進去幫助蠟燭燃燒。你們蓋住的廣口瓶有沒有達到對流？

S：沒有。